

# 让教育“乡愁”变成事业“乡恋”

## ——访农创客、李祖村乡恋学堂主理人屈琼阁



全媒体记者 陈洋波 文/摄

四方天井,琴韵书声。在李祖村一座有着百年历史的四合院内,几个孩童正围坐在乡恋学堂长桌前,体验中国古代四大发明中的活字印刷和古法造纸技艺。

乡恋学堂,是一所将整本书阅读、哲学思辨、社会情感、自然教育、家庭教育相融合的学堂。对乡恋学堂的主理人屈琼阁来说,不论是曾经的自媒体人,还是如今的农创客、社工,她的目标一直都没有变,“以乡恋为载体,把生活的地方变成理想的家乡”。

### 扎根乡村 找寻乡味

老家河南周口的屈琼阁,原本是一名自媒体人。“我2017年来到义乌,那时候自己做新媒体,拍风光、拍古村、拍人文,做纪录片。”屈琼阁说,当时,她去了很多江浙一带的古村落,感觉南方的村庄与北方的老家比起来,有很多不一样的地方。

屈琼阁至今还记得2018年第一次来李祖村的情景。阳春三月,天下着蒙蒙细雨,走在李祖村的乡间小道上,看着村里三三两两出行的淳朴村民,“那一刻,感觉这里很像我的家乡”。

“村民们的恬静生活,让我很受触动。”屈琼阁萌生了要在李祖村生活创业的想法。她首先在村里的运营团队工作,还是从事“老本行”新媒体运营。每天任务,就是走街串巷了解村里的风土人情,写当地村民之间的家长里短。屈琼阁回忆,当时,村里还没有像样的饭店,每到饭点,热情的村民总会邀请她一起吃饭。

其间,在村干部的帮助下,屈琼阁找了百年四合院,用于居住。“这里给人的感觉很清静,地方也比较大。”屈琼阁回忆,但是由于长期没人打理,又

是用作堆放物品的仓库,外立面斑驳,墙体也发生了倾斜。

“四合院改造过程中,街道帮了大忙,相关工作人员对老旧墙体进行保护性修缮,通过微改造、精提升,保持了这座古建筑的味道”,让村子有了古味新韵。”屈琼阁说,“这也是我喜欢李祖村的原因之一,因为这里有乡村的味道,‘乡恋’这个名字也是这么来的。”

“村民们发自内心的质朴感情和对我的关心关爱,让身处异乡的我有了一种家的感觉,更加坚定了我要继续留在这个村里生活的想法。”从外乡人到新村民,屈琼阁觉得,这就是义乌这座城市最大的魅力,每个人都特别包容,哪怕在乡村也能感同身受。

### 用情助力 反哺乡村

“做新媒体的时候,我经常采访村民,给他们写故事。在这过程中,我也关注到了村里的很多小孩。”屈琼阁表示,很多小孩放学回家或者周末的时候,没有很好的文化娱乐场所。正好,她租下的四合院之前也是一个农家书屋,她就有了把四合院改造成乡恋学堂的念头。“村里人对我这么好,我也想做事情回报他们。”

乡恋学堂在屈琼阁与其他志愿者的努力下付诸实践。放学、周末、暑假,村里小孩都爱到乡恋学堂写作业、看书。这里成了孩子们的固定活动场所,甚至还有不少老人也加入其中。

乡恋学堂会定期举办亲子活动和研学活动,屈琼阁还研究开发出了活字印刷和古法造纸技艺课程。“这就是我们课堂上的简易版四大发明教学,很受孩子们欢迎。”屈琼阁一边展示学生的研学作品一边介绍,孩子们通过非遗研学活动,可以更直观地感受中国古代四大发明的神奇之处,进一步体验中国传统文化魅力所在,也有助



屈琼阁(右二)讲解活字印刷术。

于提升他们的动手能力。

最近,乡恋学堂还开发了善乐学堂公益课程。课堂上,志愿者讲师以外语中的基础词好为切入点,展开生动有趣的英语教学课程。“课程针对村里的小孩和老人,以英语启蒙教学为主。”屈琼阁介绍,随着李祖村的知名度提高,村里不时会有外国友人来游玩,英语教育可以让村民与外国游客更好地交流,也是对适龄儿童的启蒙教育。

“火起来的乡村,让创客们的想法在村里落地。这些想法又能反哺村庄和村民,让乡村生活更加多姿多彩,更加充满活力。”屈琼阁表示,这也让她感觉自己跟村民的距离更近了。

在屈琼阁展示的诸多活字印刷作品里,有这么一句话,“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”屈琼阁觉得,只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

### “儿童友好”幸福家园

如今的乡恋学堂,不仅承载着课外活动场所的功能,还是李祖村新时代文明实践站、李祖村妇女儿童驿站,为孩子提供生活技能、人际交往、心理行为等方面的指导和服务,帮助留守儿童通过网络视频、亲情电话等,增进与父母的亲情沟通。

屈琼阁介绍,乡恋学堂志愿者讲师来自全国各地,因相同的教育理想相聚在一起,他们都希望在公益教学里践行“寓教于乐”的理念,让孩子们

在享受学习的过程中获得知识、探索世界并认识自己。“老师也是学生,学生也是老师,这就是我们的教育观。”

与其他研学场所不同,乡恋学堂更像是孩子们的一个家,一个可以让他们放心倾诉情感的地方。“乡恋学堂运行到现在已经有7年时间长了,很多小孩都在这里长大。”屈琼阁说,乡恋学堂陪伴很多小孩从小学走向初中。大家对这里有着深厚的感情,直到现在,初中生遇到诸如青春期的一些烦恼,也会找他们倾诉。

平日,乡恋学堂还会与生机花园农场联动开展二十四节气“亲近自然”亲子活动。活动中,乡恋学堂老师引导家长和孩子分享亲子互动的感受,练习如何通过拥抱解锁情感表达。一个深情拥抱,能抵千言万语。那些难以言喻的扭捏、回避和委屈的复杂情绪,最终都在亲子活动的交流和互动中趋于平静。

“最好的教育,就是解放心灵。”屈琼阁说,二十四节气“亲近自然”亲子活动,就是要带领大家在节气中感受自然静心和生活智慧,培养更健康、更有适应性的亲子关系,让家庭教育回归内心、回归自然、回归传统。

### 采访札记

#### 以乡愁文化赋能乡村振兴

乡村的一山一水、一砖一瓦、一草一木,都是乡愁记忆的空间载体。它们承载了村民的集体记忆,也是人们寻找自我、回归自我的情感坐标。

在乡村振兴过程中,我们应当更多地关注那些留存至今、具有深厚历史积淀的古民居、古建筑,让传统文化有根可依、有迹可寻。同时,积极挖掘原生态的乡愁文化,打造乡村学堂、乡村图书馆、乡村博物馆等文化空间,讲好村庄故事,传承乡村文化。

依托乡愁文化,我们还可以探索开发具有参与性的农事研学,积极发展与农耕劳作有关的节庆活动,让大家亲身体验丰富多彩的农事生活,进一步感受乡愁文化的魅力。以乡愁记忆为引领,持续创新农业农村高质量发展,赋予乡村更强大的文化张力。

## 我市部分路段封道施工

全媒体记者 王佳丽

本报讯 记者从市公安局交警大队了解到,因沥青路面病害维修施工需要,近日将对部分路段进行封闭施工。

11月30日至12月4日,对四海大道金华往义乌方向寺口蒋村路段、市口村路段主线进行白天部分时段全封闭施工。11月30日至12月2日,每天9:00至16:00,施工四海大道寺口蒋村路段;12月3日至12月4日,每天9:00

至16:00,施工四海大道市口村路段,雨天顺延。道路封闭施工期间,经过四海大道施工路段车辆走四海辅道通行。

12月4日晚22:00至次日6:00,封闭新科路往江东南方向城路至贝村路路段、贝村路进城方向欧景东路至新科路路段。封闭施工期间,新科路的车请往城路路—欧景东路—西江路绕行,贝村路的车请往欧景东路—西江路绕行。请过往车辆和人员服从交警和现场管理人员指挥。

## 北苑查处一起加热使用燃气瓶行为

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,北苑街道综合行政执法队接到相关单位移交线索:凌云二区某餐饮店厨房内存在加热燃气瓶的行为。获悉情况后,执法人员立即赶到现场进行查看。

调查过程中,涉事餐饮店主赵某解释称,前段时间天气凉下来后,煤气瓶在供气时比此前显得略有不足。“考虑到应该是低温导致燃气不易燃烧,使瓶内残液增多。”为了省钱,他就想到通过加热燃气瓶促进里面燃气充分燃烧,延长使用时间。为此,他特意找了一个大号的不锈钢盆,把燃气瓶放在里面用热水进行加热,没想到被检查人员发现了。

执法人员表示,将燃气瓶加热使用安全隐患大,会导致瓶内液态液化气受热大量气化,使得瓶内液化气蒸气压力大大增加。如果瓶内压力超过钢瓶的承压极限,很有可能撑破软管或导致钢瓶爆裂,造成液化气大量泄漏,万一遇到周围有明火,极易引起爆炸等火灾事故。经过现场普法教育,当事人第一时间停止加热燃气瓶的违法行为。

根据《浙江省燃气管理条例》第三十六条第二款有关规定:燃气用户不得加热、摔砸、倒卧、曝晒燃气气瓶或者改换气瓶检验标志、漆色。上述当事人行为已涉嫌违规使用燃气瓶,执法部门依法对其进行立案查处。

## 模具商务中心项目主体结构结顶

全媒体记者 陈聪

本报讯 11月26日上午,模具商务中心项目主体结构全面结顶,从一纸蓝图到群楼拔地而起,项目建设已全面迈入发展新阶段。

据悉,模具商务中心项目位于上溪镇,紧邻四通路,地处义乌模具城一至三期核心位置,由义乌市市场集团下属保安公司、汇商置业共同开发,旨在打造一个集酒店、公寓、住宅、商业四大业态于一体的义乌模具城综合性商住配套类项目,规划总用地面积约1.63万平

方米,总建筑面积约5.2万平方米。

依托模具产业经济基础,面向海量经营户和采购商资源,模具商务中心项目将满足义乌模具城内经营户及国内外客商的办公、居住、商务、综合消费等需求。在确保工程质量与安全的前提下,该项目将持续高效推进施工进度,建成后将显著提升义乌模具城周边配套品质,增强义乌模具城的整体品质和市场竞争力。同时,模具商务中心将进一步擦亮上溪镇作为义乌西大门的城市名片和形象,为其经济发展注入新的商业活力。

### 社区生活圈

## 向阳社区中医文化养生市集受欢迎

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 推拿、拔罐、刮痧、做香囊、把脉义诊……日前,由稠城街道向阳社区、绿地朝阳门联合举办的中医文化养生市集火热开启,吸引了众多市民参与,其中不乏年轻面孔,实现逛街、养生两不误,轻松开启健康生活新方式。

现场精心规划设置了多个功能区域,只见“中医美容体验”“胶颜悦

色”等十几个摊位一字排开,来自稠城街道社区卫生服务中心、三溪堂国药馆的中医、技师、医师等,纷纷化身中医市集“摊主”,解锁“市集”新玩法。前来体验的市民络绎不绝,部分人气摊位甚至排起了长队。

在中医茶饮专区,市民们免费品尝了各种中医药膳、食品、保健品、代茶饮等,领取养生阿胶糕、中药香包等中医药养生保健产品。中医特色理疗体验区,则是另一番热闹景象,专业中医技师现场展示推拿、拔罐、艾灸等中医特色疗法,刚接受推拿治疗的李女士脸上洋溢着轻松的笑容:“我颈椎有老毛病,推完以后感觉整个人都放松了。”

“医生,我最近头痛,麻烦帮我按一下脉”“最近总是睡不长,消化也不好,感觉身体轻飘飘的,医生帮我看看是怎么回事”……中医义诊区堪称现场“人气王”,义诊医生一一为大家把脉、解答健康疑问,提供一对一的中医健康

建议。王女士在小红书上了解到该活动,从江南四区特地赶来体验。“医生告诉我,最近气血不足,注意休息。”王女士告诉记者,她刚刚还体验了中医面膜,效果也很好,不枉此行。

据悉,本次活动为期三天,共吸引市民超2000人次。稠城街道相关负责人表示,通过市集互动体验的方式,让市民近距离接触、深入了解中医药文化,普及中医药健康养生保健知识,提升群众的自我保健能力。

## 金城社区“童心解码”工作坊促亲子沟通

全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,义乌市悦社会工作服务中心驻后宅街道社工站联合后宅街道金城社区党委,开展了幸福密码系列活动之“童心解码——小学阶段儿童心理健康工作坊”。本次活动旨在提升家长对小学阶段儿童心理健康的认识与

理解,帮助家长掌握有效的沟通方法与引导策略,进而增强儿童的心理韧性及幸福感。活动吸引了二十余名来自各行各业的中外居民及心理志愿者参与。

活动现场,破冰游戏“坐地起身”“能量速递”不仅营造了轻松愉快的氛围,也让参与者更加自信地投入后续交流中。在“童心解码”主

题分享环节,专业心理咨询师深入浅出地讲解了小学阶段儿童的身心特点,并分享了一些有效的沟通方法与引导策略。随后的现场答疑环节,专家通过案例分析、情景模拟等方式,切实回应了活动参与人员普遍关心的问题,如亲子关系处理、电子产品依赖等,让其更加直观地理解如何在日常生活中应用所学技巧。此外,活

动人员还就自驱力培养、学业和兴趣爱好的平衡等展开讨论,交流育儿经验,分享活动感受。“家庭是儿童教育中非常重要的一环,高效的陪伴本身就是爱的教育。”“家长要以身作则,与孩子一起成长。”“期待更多这样的活动,和大家一起交流很开心。”……大家纷纷发表自己的看法,现场氛围十分热烈。

## 近期天气持续晴好 昼夜温差超10℃

### 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

这几天,大家都见识到了寒潮天气的实力。记者从市气象台获悉,11月27日我市最低气温仅6.4℃,其中苏溪里西岗站测得全市最低气温1.7℃,也是今年下半年以来最低气温。

中国气象网发消息称,此次寒潮降温核心时段已经过去,19个省会、首府、直辖市最低气温创今年立秋后

新低,最低气温0℃线南压到山东南部、河南中部、湖北北部一带。明天起,各地气温将有所回升,华北中南部、黄淮、江淮等地最高气温将会重回10℃以上,江汉、江南大部最高气温也将回到20℃左右。不过,未来10天影响我国的冷空气仍然频繁,11月30日至12月2日、12月7日前后还有两股冷空气南下,带来气温波动,大家还需留意临近预报,注意根据气温变化及时添衣。

具体来看义乌,未来几天,受高空西北气流控制,我市以晴好天气为主,昼夜温差大。尤其是11月的最后几天,早晨气温比较低,局部有霜,山区有霜冻或薄冰,最低气温仅4℃~5℃,最高气温快速回升,昼夜温差在12℃~13℃,真正体会一天过两季。

对于这样的大温差天气,我们该如何应对?首先,可以考虑“洋葱式穿衣”法,多穿几层,方便应对气温变化来增减衣物。在这一基础上,我们可以试试“内贴中松外收口”穿衣法——内衣贴身,中层宽松,外套防风。内衣最好柔软贴身,有助于增加保温性。中层衣服吸湿性要强,不要过紧,保持干燥。外套一定要防风,最好在领口、袖口、腰部、脚踝处有收口的设计。我们还要做好关键部位的保暖,

如头部、腹部、膝关节、肩颈等部位。风大的时候,在户外,记得戴好帽子和围巾,穿暖和的鞋子,可以让人不易着凉;到了夜晚,一定不能把肩膀露在外面。建议女性朋友尽量减少穿露脐、光腿或者露膝的打扮,晚上盖被子也要把肚子护好。

此外,时至小雪,大雾天气逐渐增多。南方地区此时“酿雪”实力还不强,但“酿雾”能力显著增强,尤其是在四川盆地、云南中南部和江南北部地区,大雾天气频繁出现,能见度不佳,公众尽量减少在低能见度时段外出,如果开车出行,注意控制车速。

